



商丘日报今日商丘客户端编辑部主任、京九晚报原副总编辑郭跃旗：

不断创新 勇立潮头

本报融媒体记者 朱传球



2008年4月28日，郭跃旗（左二）带着10多名商丘“上海孤儿”参加南京寻亲会。

受访者供图

“从1989年‘铅与火’时期结缘，到后来激光照排、网络兴起、数字化，直到现在深度融合发展的‘云与端’时期，我是见证者，也是参与者。”11月25日，在谈起自己的从业经历时，商丘日报今日商丘客户端编辑部主任郭跃旗感慨地说。

1988年，郭跃旗考入郑州大学。1989年，他来到商丘日报社实习，目睹了印刷厂拣字师傅手工拣字、排版的过程。这种使用了近千年的活字印刷方式给他留下了深刻印象。1992年毕业后，他被分配到商丘电视台，参与创刊了《商丘广播电视报》。2000年年底，他进入商丘日报社，参与创刊《京九晚报》。之后，他主持的《环球撷趣》专栏获得河南省第九届中国时事新闻奖专栏类一等奖，编辑的稿件《农民马登山举锤砸烂小造纸机器》获得第20届中国地市报新闻奖一等奖。

2007年，郭跃旗任京九晚报采访中心主任。“那时候，《京九晚报》本地新闻稿件量很大，每天不仅做策划，安排记者采访，自己更是几乎每天都会深入基层采访。”郭跃旗说，商丘的乡镇他基本上都跑到过，“忙是确实忙，但看到每期的《京九晚报》能有读者喜欢的新闻作品，是我最高兴的事”。

从2007年起，京九晚报每年组织一次大型采访活动。作为采访中心主任，后来担任副总编辑兼采访中心主任，郭跃旗参与策划、执行了每个大型采访活动。很多采访活动从策划文案、任务调度到人员联络、一线采访，乃至活动总结，他参与了全过程。

回忆当年这些大型活动，商丘沿边行、汶川行、淮海战役故地行、连霍行、革命圣地行、大南地北新商人、运河行、黄河行、传统村落行……郭跃旗历历在目。特别是2009年5月，汶川地震一周年之际，他作为采访组成员到汶川采访的经历，更是难忘。

“当时都是白天采访，晚上赶稿子，有时写到凌晨四五点。写完稿子，天就亮了，简单吃点早餐，又开始新一天的采访。乏了只能途中在车上眯一会儿。”郭跃旗说，当时没有手机导航，他还兼职“导航”。而他所能依靠的就是一本最新的交通地图。有时候，正在车上迷糊着，就听见摄影记者兼司机的傅青在喊：“别睡了，看看往哪儿拐。”他就赶紧打开地图，找准路线。2009年5月12日下午，采访组在从震中映秀镇赶赴汶川县城途中又遭遇大堵车。晚上11时了，

仍被堵在路上，距离县城有多远也不知道，手机也没信号。他沿着震后还未完全修复的公路跌跌撞撞往前走，一边是陡立的峭壁，一边是咆哮的岷江。这样徒步5公里多，他走到一个小村庄才有信号，给后方报个平安。

“在发现、报道、推送‘商丘好人’方面，我们做了很多工作。”郭跃旗说，《京九晚报》率先开辟了《商丘好人》专栏，持续采写报道“商丘好人”，对一些有较大影响的“好人”典型，都是不计成本、不惜人力、不惜版面第一时间进行采访报道、重磅推出。大家熟知的蒋秀娟、“贩菜哥”王超华、“气球女孩”董中华、“最美刷墙哥”罗冰以及李敬斋夫妇，还有在长途客车上勇斗持刀歹徒的刘凤、李百建，在温州跳水救人的商丘农民何铁领等一大批“商丘好人”，后来多人又被评为“河南好人”“中国好人”，这些“好人”事迹大都由《京九晚报》首发。

2013年5月27日，在获悉夏邑县人何铁领在温州跳水救下一名落水者后，郭跃旗和记者张坤当天赶赴温州采访，后方记者则到何铁领的家乡采访。在采访何铁领时，郭跃旗联想到了另一个在温州救人牺牲的商丘英雄李学生。在了解到李学生的父亲和女儿也在温州时，郭跃旗和何铁领一起去看望了他们。5月27日至31日，《京九晚报》连续刊发报道《咱商丘又出了一个“李学生”》夏邑农民工何铁领温州跳水救人》《晚报记者远赴温州实地采访，还原救人场景，探究幕后故事 何铁领：就是要给商丘人争气》《英雄因壮举相惜城市因英雄相连》《在温州的每一刻，我们感动着》等。每天一个版的篇幅，对何铁领救人的事迹进行了深度报道。郭跃旗还联系商丘市委党校教授对“商丘好人”现象进行解读。《京九晚报》对何铁领救人的报道持续时间长且形式多样，反响十分强烈。时任商丘市委书记、宣传部长都对系列报道进行了批示，对何铁领的事迹高度赞扬，同时对晚报记者高度的社会责任感和新闻敏感性给予了高度评价。

郭跃旗亲自采访报道的“商丘好人”还有刘凤、罗冰、洪小鸭、王春满以及李敬斋夫妇等20多位。据统计，《京九晚报》推出了数百名“商丘好人”，刊发了100多万字的报道，为叫响“商丘好人”品牌立下了汗马功劳，对提升商丘的整体形象起到了很好的推动作用。

作为媒体人，不仅弘扬真善美，还要鞭挞假恶丑。郭跃旗给记者讲述了一个和明星“打擂台”的故事。2015年，在某省级卫视一档文艺节目中，某女明星将巾帼英雄花木兰恶搞成一位贪吃、不孝、花痴、畏战的“傻大姐”形象。郭跃旗发现这种恶搞行为后，率先在自己的微博开设话题，请网友评论。同时，他联系中国木兰文化研究中心等与花木兰有关的多家官方机构，通过《京九晚报》进行讨论，微博话题

同时转发。他还主动联系河南、安徽、湖北三地的文史专家联合发声。从2015年7月8日至15日，《京九晚报》连续跟进报道，多家省级、国家级新闻媒体跟进转发。郭跃旗微博的新浪话题访问量超过了1700多万，10多万人次参与评论，声讨这种恶搞民族英雄的低劣行径。当年7月18日，某明星公开道歉，某卫视下架该档节目，真善美得到了弘扬。

随着新时代传播手段和技术的革新，媒体也迎来变革的浪潮。郭跃旗敏锐地察觉到了这种变革浪潮，并在新媒体发展初期“试水”、创新。

2010年4月2日，郭跃旗开通了个人新浪微博账号“传媒不老郭”，“试水”新媒体。2011年6月25日，他正式开通并负责运维@京九晚报腾讯官方微博，发布《商丘日报》《京九晚报》刊发的商丘本地新闻，粉丝量和影响力增长很快。2014年1月3日，@京九晚报荣获由腾讯微博发起的“2013年度河南十大影响力微博”大奖。

之后，郭跃旗又先后注册京九晚报官方微信公众账号、今日头条号、抖音号、百家号、搜狐号、企鹅号等，建立了京九晚报新媒体矩阵，大大提升了《京九晚报》的影响力。

2021年年底，报社新一届领导班子成立，商丘日报社开启了报业深度融合发展的加速器。郭跃旗被任命为商丘日报今日商丘客户端编辑部主任，筹建今日商丘客户端。2022年11月8日，今日商丘客户端正式上线。为了保障客户端运营，郭跃旗制定了《今日商丘客户端运营手册》，内部实行“双岗制”，严格遵守“三审三校”制度，保障了这个移动端自主平台的时效性、高质量。他还和报社各科室联合，开展各种形式的互动活动，推动客户端的下载量、日活度稳步提升。至2023年11月8日，在正式上线一周年之际，今日商丘客户端下载量突破了100万。

2023年，今日商丘客户端编辑部先后荣获河南报业融媒先锋（集体）、河南省新春走基层先进集体、2023年度城市党报媒体融合先进集体等称号。郭跃旗也被河南省报业协会评为2022年度融媒先锋（个人）。

在记者采访郭跃旗时，不时被打断。郭跃旗会赶紧拿起手机，审核今日商丘客户端或微信、微博的稿件，安排新媒体小编发布内容。他说，这就是一个新媒体人的工作常态，“7+2”“白+黑”。

郭跃旗表示，随着传播技术和手段的革新，目前的所谓新媒体，过几年又会像现在的报纸一样成为传统媒体。媒体求新是本能，媒体人只有不断学习、勇于创新，才能勇立变革的潮头。



2021年1月18日，郭跃旗（右）采访“借”眼授课的虞城乡村教师卢文建。

受访者供图



2011年11月16日，郭跃旗（右二）赴永城市薛湖煤矿800米深采矿一线采访。

受访者供图